

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2021年11月24日 星期三

辛丑年十月二十

A13

佛山新机场大道一期工程 总投资6.2亿元

佛山新机场大道与珠
肇高铁近日迎来最新进展

羊城晚报讯 记者林润祺、
梁正杰,通讯员谭健才报道:近日,
据佛山市发展和改革局与
广州公共资源交易中心公告,
佛山新机场大道与珠肇高
铁迎来了最新进展,两个项目
将为高明区打造湾区枢纽增添
新动力。

新机场大道一期新进展

近日,佛山市发改局批复了
佛山新机场大道一期工程项目
可行性研究报告。报告表明,该
项目建设地点位于佛山市高明区
更合镇,总投资62308.19万元。
项目路线总体呈南北走向,
南接省道S273,上跨现状更合大

道、规划路,北至机场专用线共
线段南,路线长度约1.83公里。
采用双向6车道主+双4车
道辅路布置,红线宽度60米,设计
速度为主线80公里/小时,辅
路为50公里/小时。路面结构类
型为沥青路面。建设内容包括
道路、桥梁、给排水、交通、监控、
电气、绿化等。

珠肇高铁提供新引擎

11月19日,广州公共资源交
易中心发布了新建“珠海至肇
庆高明至肇庆东段DK0+000~
DK2+668.710段”站前工
程施工总价承包招标公告。此
项目从高明高明站引出,并实
现与珠三角枢纽机场的高铁联
系。该项目还将新建两条联络
线——广湛联络线与南广联络
线,实现珠肇高铁与广湛高铁、
南广铁路的快速连接。这将极
大提升佛山西部高铁网及交通
枢纽的辐射作用,为广佛全域同

招标评标工作已经结束。此项
目线路自深茂铁路区间引出,
经江门鹤山、佛山高明,终至
珠三角机场站,线路全长98.6
公里。

除此之外,广州公共资源交
易中心还发布了新建“珠海至肇
庆高明至肇庆东段DK0+000~
DK2+668.710段”站前工
程施工总价承包招标公告。此
项目从高明高明站引出,并实
现与珠三角枢纽机场的高铁联
系。该项目还将新建两条联络
线——广湛联络线与南广联络
线,实现珠肇高铁与广湛高铁、
南广铁路的快速连接。这将极
大提升佛山西部高铁网及交通
枢纽的辐射作用,为广佛全域同

城化以及区域融合高质量发展
提供新引擎。

高明打造湾区西部门户

根据《佛山市高明区国土空
间总体规划(2020—2035)》目
标,高明将要打造“立足广佛,服
务粤西”的湾区西部门户。包括
珠海至肇庆高铁在内,高明拟规
划建设的主要交通设施包括:一
座机场(珠三角枢纽[广州新]机
场)、两个高铁站(高明高铁站、
机场高铁站)、三条高速铁路(广
州至湛江高速铁路、珠海至肇
庆高速铁路[高明至肇庆段]、珠
海至肇庆高速铁路[高明至珠三
角枢纽机场段,即南宁至深圳高
速公路等)、一条城际铁路
(肇顺南城际铁路)、两条地铁线
路(佛山地铁2号线二期、机场轨
道交通快线)、七条高速公路(南
沙至云浮高速公路、江肇第二高
速、肇庆至高明高速公路、清远至
高明高速公路、江门至罗定高
速公路等)。

未来,在综合立体交通网络
方面,高明将对接省、市综合交
通骨干网布局,协助推进高快速
铁路、高速公路和高等级航道网
建设,形成多向立体、高效衔接
的综合交通网络,实现粤港澳大
湾区西部、广佛肇都市圈1小时
通达,与佛山新高铁站、佛山西
站、广州站等广佛主要枢纽45分
钟通达。

学生“躺平”午休终实现 佛山顺德多所学校实现优质午休

羊城晚报讯 记者曹月、通
员顺教宣报道:11月23日,记者
从佛山市顺德区教育局获悉,目
前,顺德全区各类中小学校正在根
据实际情况,加紧推开中小学生
“躺着睡”优质午休工作。其中,大
良玉成小学、容桂细滘小学均实
现优质午休,龙江镇更是已在10月
底实现全镇学生“躺着睡”。

积极推进“舒心午睡”计划

近日,顺德区大良街道发布
了“打造品质教育八大措施”,其
中提到要培养更加健康向上的学
生,要积极推进学生“舒心午睡”
计划,让学生从原本的“趴着睡”
变成“躺着睡”。

大良玉成小学先行先试,学
校根据现有实际情况,进行重新
布局、功能整合:一“改”,通过在
教室加装靠墙式推拉折叠床柜,
使教室秒变睡室;二“变”,将原
教师办公室腾出的空间提供作
为学生午休室。目前,学校2211
名学生都有专用午休房可躺下
午休,每个午休室都配备空调、床
铺,让每一位学生“躺着睡”已成
为一种“玉成现象”。

“躺平休息下午精神好。作
为家长,知道学校有这些条件真
的很开心。”玉成小学家长和老师
对此计划纷纷点赞。而基于两校
合并后带来的学生多、场室不足
的情况,玉成小学将尝试在寝具
改造上做文章:午休时将寝具打
开可以提供床位,午休结束时可
以收纳起来变成置物架,在保证
安全的前提下,节约空间的同时
满足更多学生“躺着睡”的需求。

探索“最佳午休模式”

“睡床呈一体式打造,上面为
储物柜,下方是专门设计的推拉
床。”顺德区教育局负责人表示,
容桂细滘小学学生多为双职工家
庭,参加学校午托学生达700多
人,学校决定在新建教学楼教室
设计包含折叠床的储物柜,解决
学生午休困难的问题,给孩子们

打造舒适的午睡环境。此外,考
虑到一至六年级的学生身体发育
状态不同,睡床尺寸也有所不同:
低年级折叠床拉伸后的长度为1.5
米,而高年级折叠床拉伸后的长
度为1.8米,能够满足不同年龄段
孩子的身高躺下午睡。教室睡床
放置在教室侧方以及后方共10张,
每张床都能够容纳2~3位学生同
时躺下午睡。目前全校有26个班
级,设置了30个课室设置10张折
叠床,最大限度地合理有效利用
课室的空间。

龙江17所学校午休“躺平”

日前,顺德区龙江镇积极落
实“双减”政策,因地制宜、千方
百计解决学生午睡难题,保障学
生身心健康,进一步提升课堂质
量。据悉,龙江镇现有中小学17
所,在校学生20393人,在学校午
休的学生有20115人,截至10月
30日,龙江让在校午休的20115
名学生实现“躺着睡”。

记者了解到,龙江外国语学
校、龙江实验学校两所学校是全寄
宿学校,全部学生到宿舍午休。剩
下的15所中小学前期用于午休床
位搭建共投入192.979万元,其中,
学校投入131.549万元,家长投入
61.43万元用于购买学生的寝具。

龙江镇教研主任张峰表示,
关心学生健康成长,关心学生身心
发展,这是教育当中的一件大事,
龙江把教育视为“头号工程”,作为
民生实事之首,全面推动教育高
质量发展。这次龙江能率先全面解
决学生舒心午睡难题,让“趴着睡”
变成“躺着睡”,一方面得益于近几
年龙江镇政府大力推进校舍扩容
改造,学校办学条件得到全面提升;
另一方面是各学校积极行动和
广大家长的大力支持。

据统计,龙江在宿舍躺床睡
的学生有6162人,在教室、功能
场室用简易折叠床或环保垫躺睡
的学生有13953人。未来,龙江会
继续加大投入力度,让学生从
“躺着睡”过渡到“睡得好”。



广佛美术名家邀请展在南海开幕 擘画岭南图景 探索湾区建设

羊城晚报讯 记者林润琪、
张闻摄影报道:11月23日上午,
由佛山市南海区文化广电旅游体
育局携手广州市文学艺术界联合会
、佛山市文学艺术界联合会共同举
办的“同城同源,艺术湾区——广佛美
术名家邀请展”在南海区文化馆拉
开帷幕。

本次展览时间为11月23日
11月30日,共展出约120件参
展作品,种类繁多、题材丰富,
重点围绕广佛本土题材、深挖
岭南文化、聚焦湾区艺术,以
鲜明的时代主题、浓郁的广佛
特色、多样化的艺术语言,生动
展现广佛同城化发展的蓬勃面貌。
一览人文湾区艺术风采。

广州与佛山,自古唇齿相依、
同风同俗。广佛美术文化在
发展进程中一直勇立潮头、人才
辈出,不断涌现出与时代进程相
连,引领潮流的美术经典之作。
自邀请展启动以来,受到美术界

广泛关注。广州市文联、广州市
美协、佛山市文联、佛山市美协、
佛山市艺术创作院等单位踊跃参
与,众多美术名家齐上阵,其中超
半数为中国美术家协会会员。
既有广州市文联副主席汪晓
曙、广州市美术家协会副主席兼
油画艺委会主任陈铿、广州美
术学院油画系副主任林锋、中国
工艺美术大师钟汝荣、南海画院
院长梁国荣、南海区大沥美术家
协会会长莫松年,也有前辈名家
梁根祥、叶其青、陆驰,还有崔强
、黄汝祥等优秀青年画家。

现场超过120件美术精品
亮相南海,涵盖中国画、油画、版
画、水彩、雕塑、综合材料等多种
美术形式,人物、花鸟、山水等题
材全面开花。其中,不乏紧贴时
代脉搏、凸显时代特征的主题性
作品,如钟汝荣的作品《解放区
的天》特别为纪念中国共产党百
年华诞而创作,画面以国画没骨
法大写意形式绘画,生动形象刻

画了解放区人民兴高采烈、载歌
载舞庆祝胜利的欢乐之情,全画
以红色为调子,表现出浓郁的民
族性和强烈的时代性。在汪晓
曙的油画作品《晌午》中,一个女
青年利用午休之余认真阅读,充
分表现了新时代青年人对知识
孜孜不倦的精神境界,表达了作
者对新时代新青年的赞美与期
许。画面主体运用暖色调,传递
着日常生活的安宁静谧和温暖。

本次展览在历史文化悠久、
人文底蕴深厚的南海举办,契合
当前佛山建设文化强市、打造
高质量文化导向型名城的发
展目标,切中共建“人文湾区”的
战略目标。主办方代表表示,
在这里,广佛艺术家携手同行,
共同为人民书写,为时代抒怀,
为祖国讴歌;在这里,既
同根同源又各具特色的广佛两
地文化交流碰撞,共同擘画湾
区艺术的时代图景,担当培根
铸魂的初心使命。

禅城街头设便民核酸采样亭今天启用

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、
通讯员潘燕青报道:11月23日
日,记者从禅城区卫健局获悉,
为防范疫情传播风险,落实“四早”
措施,抓好常态化疫情防控,
进一步提高市民的自我防
范意识,禅城区在辖区内空旷的
公共场所、行政服务中心等地
新设3处便民核酸检测点,
11月24日起开放使用,为市民
日常核酸检测需要提供服务。

目前,新设置的3个便民采
样亭分别位于祖庙街道祖庙地
铁站百花广场出口、石湾街道
魁奇路行政服务中心西南门、
张槎街道智慧新城行政服务中
心后门附近。无需预约,即到
即采。外出办事、逛街顺路就
能完成核酸检测。

据介绍,地点选择上考虑了
交通便利性、公交可及、停
车位方便的地方,设置的场所选
择在人员流量相对集中的区域,
方便群众在办事、逛街的同
时进行检测,节省时间;同时考
虑了生物安全性,要求在空旷通
风良好的区域进行。

祖庙地铁站便民采样亭运
营时间:8:30~12:00,13:00~
18:00,19:00~22:00;智慧新
城采样亭运营时间:8:30~12:
00,13:00~18:00;魁奇路行
政服务中心采样亭运营时间:
8:30~12:00,13:00~18:00。

核酸采样亭的核酸检测流
程是什么?最快什么时候出结
果?目前设置的是核酸采样亭,
可以提供万级清洁度正压环境,
有效隔离医护人员,避免长期穿
着防护服的不适感,同时通过对
话系统、橡胶手套全程无接触采
样,给医护人员提供良好的工作
环境。核酸检测流程和大规模
核酸检测流程基本一致,通过粤
核酸小程序提前录入身份证、姓
名、手机号码形成二维码,通过
二维码扫码支付费用(检测费
用:55元),再到采样亭采样,整
个流程大概3~5分钟内可以完
成,采样后6个小时内可以在
粤省事查询核酸检测结果。

65个编制岗位! 顺德教育系统赴上海揽才

校园招聘。

此次顺德教育系统“英才计划”校
招推出了65个编制岗位,在华东师范
大学(闵行校区)、上海紫竹万怡酒店
接受高校学子现场报名。在65个岗位
需求中,华东师范大学附属顺德美的学
校需招聘20名教师、北滘中学需招聘
14名。

本次招聘对象为普通高等教育取得
本科以上学历及学士以上学位的2022届

应届毕业生(即2021年9月1日至2022
年8月31日期间毕业的应届毕业生)。

据了解,顺德区教育局日前印发了
顺德区新时代好老师行动计划,提到至
2025年,教师人口全面提质,全区新人
职教师中“双一流”高校毕业生、硕士
研究生分别超过1000名,博士研究生不
少于20名;引进四类以上人才不少于
100名,其中基础教育“国家级杰出
人才”不少于3名。



异木棉竞相绽放 粉色花海满街头

羊城晚报讯 近日,佛山街头
的美丽异木棉竞相绽放,粉色的
花朵点缀了一条条街、一处处公
园、一个个路口。

在佛山南海金融公园内,异
木棉树十分集中,一棵又一棵的
花朵簇拥在一起,形成了美丽的
花海盛景;在佛山新城的世纪莲
地铁站、东平地铁站附近,也种植
有多棵异木棉树,目前也迎来了

(景瑾瑾)

顺德“文旅+内涵” 为乡村振兴“增色赋能”

羊城晚报讯 记者曹月、通
讯员均宣报道:旅游因山水而
兴,因人文而盛。佛山市顺德
区均安镇沙头社区作为佛山
醉·文化记忆古村的典型代表,
文化底蕴深厚,旅游资源丰富,
人文之风盛行。11月23日,记
者从顺德区均安镇获悉,均安

镇沙头社区长期以来在市、区、
镇三级政府的引导下,通过挖
掘地方文化底蕴,在社会多方
支持中,多头并进,利用人文特
色进行社区建设,形成了具有
区域特色的文旅产业优势,为
均安镇打造“乡村旅游示范镇”
品牌增色赋能。



传承红色革命精神,以党建引领聚力

沙头社区是一方红色沃土,
孕育出黄有权等英雄儿女。
2019年,在区、镇两级党委政府
以及黄有权亲属的大力支持下,
沙头社区遵循修旧如旧的原则对
旧宅作整体修葺,并将故居紧邻
的占地近200平方米集体物业用
房改造为黄有权革命事迹展览
馆,为党员群众提供革命历史教
育、理想信念教育、初心使命教
育提供载体和平台。

“近几年,利用黄有权的红色
基因,社区通过组织群众、青少
年、党员、村民代表参观学习黄
有权事迹,把红色基因代代传
下去。”沙头社区书记梁纯金表示,

据梁纯金介绍,在党建引领
方面,沙头社区居委会通过组织
建设各个社团,包括厨娘队、手工
队、摄影协会等9个社团,通过少
数群众参与党建引领方面,以点带面
推动党建工作。在文化传承方面,
沙头通过举办自梳女七夕文化
节、粤曲曲艺节等文化节,平时
引领村民开私伙局等多方面
推动乡村振兴。

激活群众内生动力,弘扬社区文化魅力

沙头社区具有自梳女文化、
粤曲文化等文化传承,其中粤曲
文化的群众基础比较丰富深厚,
群众自发组建私伙局,在丰
富社区居民文化生活的同时弘扬
曲艺文化,吸引更多的游客到沙
头社区参观游玩。

据梁纯金介绍,解放前沙头
社区的群众基础就比较好,在
黄有权等红色基因影响传承下,
新时代的村民以红色文化为荣,
以红色文化为傲,自动自发参与
社区建设和弘扬社区文化。

沙头的曲艺文化早在十九世
纪就已经盛行,群众自发组织了
文艺社,沙头曲艺社的前身是
文艺社,建立于解放后1950年,

经过时代的变迁,始终不改沙头
人民对曲艺文化的喜爱,多年来,
曲艺社一班成员到过新加坡、北
京、香港、澳门、广州等地区进行
交流演出,深受观众好评,在多年
比赛演出中,曲艺社曾获过省、
市、区、镇等多个奖项,为镇区争
取光荣和荣誉。

“我们每天都开局,为观众、
退休人士献快乐,未来将会将曲
艺文化继续发扬光大,传承下
去,为擦亮均安‘中国曲艺之乡’
品牌、曲艺文化传承贡献自己的一
份心。”富安曲苑创始人黄望
齐激昂地说道。文化乡愁,能够
激活群众自尊自信自强、奋
进取的敢为精神。